
Nomenclatura dei composti di coordinazione

Regole stabilite dalla IUPAC

Alcuni leganti hanno nomi particolari
NH3 ammina
H2O acqua
NO nitrosile
CO carbonile

I leganti anionici conservano i loro 
nomi, modificando la vocale finale in  
o:
CH3CO2

- acetato
CN- ciano
F- fluoro
OH- idrosso
H- idruro

Alcuni mantengono il finale ato:
SO2

2- solfato

Molti leganti organici prendono 
i nomi dei corrispondenti 
radicali

CH3 metile
C6H5 fenile

Altri mantengono i loro nomi
(CH3)2SO dimetilsofossido
(NH2)CO urea
C6H5N piridina
(C6H5)3P trifenilfosfina

N2 e O2 diazoto e diossigeno





Tipo Legante Formula Nome

Anionici Cloruro Cl- cloro

Cianuro CN- ciano

Nitrito NO2
- nitro

Cianato OCN- cianato

Neutri Acqua H2O acquo

Ammoniaca NH3 ammino

Monossido di carbonio CO carbonile

Monossido d’azoto NO nitrosile

Chelanti Carbonato CO3
-- carbonato

Ossalato C2O4
-- ossalato

Etilendiammina (en) NH2(CH2)2NH2

Etilendiamminatetraacetato (EDTA) [(AcO-)2NCH2]2





K3[Co(NO2)6]  3K
+
 + [Co(NO2)6]

3- 

Il complesso è un anione e quindi prende il suffisso –ato, il gruppo nitro è carico 

quindi il cobalto ha n.o.+3. Il nome del complesso è esanitrocobaltato(III) di potassio. 

 

[Pt(NH3)2Cl2] 

E’ un complesso privo di carica con due leganti, ammina (neutro) e cloro (-1), quindi 

il platino ha n.o. +2. Il nome del complesso è diamminodicloroplatino. 

 

[Co(NH3)6]Cl3  [Co(NH3)6]
3+

 + 3Cl
-
 

Il complesso è cationico, il legante è neutro quindi il cobalto ha n.o.+3. Il nome del 

complesso è tricloruro di esamminocobalto(III). 

 

[Fe(CO)5]  

Il complesso è neutro e neutro è pure il legante carbonile, quindi il n.o. del ferro è 0. 

Il nome del complesso è pentacarbonil(e)ferro(0). 

 

[Cr(H2O)6] I3  [Cr(H2O)6]
3+

 + 3I
-
 

Il complesso è un catione, l’acqua è un legante neutro, quindi il n.o. del cromo è +3. 

Il nome del complesso è triioduro di esaacquocromo. 

 

[Ni(NO)4] 

Il complesso è neutro come pure il legante nitrosile, quindi il metallo ha n.o. 0. Il 

nome del complesso è tetranitrosil(e)nichel(0). 
























